

铜仁市3.4万名教师竞聘上岗

# “县管校聘”促师资均衡流动

贵州日报天眼新闻记者 袁航

“以前想当班主任要等机会，现在主动报名就能参与竞聘，我干劲特足！”一位教师的感慨，道出铜仁市推行“县管校聘”改革带来的变化。

今年以来，铜仁市以“县管校聘”管理改革为突破口，统筹推进机制构建、资源配置与活力激发，有效破解师资配置不均难题，推动义务教育优质均衡发展。

铜仁市围绕“人岗相适、均衡配置”目标，在编制、岗位与竞聘等方面精准发力。编制管理上，创新采用“师生比”与“班师比”相结合的方式，为铜仁市885所中小学重新核编，并在核定总量内预留1019个机动编制，为师资动态

调整留足了弹性空间。

岗位设置上优化倾斜乡村学校，小学、初中高级岗位比例分别提升至15%和30%。新增998个高级岗位，其中，乡村学校增幅高出城镇29个百分点，让扎根基层的教师更有奔头。

印江自治县一位乡村教师表示，“以前乡村学

校高级岗位少，想评职称‘挤破头’，现在政策倾斜，我们的职业发展空间更大了。”

改革激发活力，铜仁市34万余名义务教育阶段教师参与竞聘。在保障临近退休、重病、孕产假等教师群体直接聘任的基础上，超66%的教师实现跨校流动。对于少数落聘教师，通过转岗、待岗培

训等方式妥善安置，确保“人人有岗、人尽其才”。

目前，改革成效逐步显现。通过跨校竞聘，

786名教师有序流动至城区学校，招募的367

名特岗教师为农村学校注入新鲜血液，城乡师

资结构持续优化。同时，城区骨干教师下沉至

薄弱学校，实现每所乡村小规模学校拥有一至

2名乡镇级以上骨干教师；同步推行的“走教”

制度与“结对帮扶·集团化办学”模式，让城镇

优质教育资源如活水般持续滋养乡村课堂。

竞聘机制打破“躺平”心态。“以前备课按老

经验，现在为了评优秀，大家都主动学习新理

念、钻研新教法。”铜仁市教育局有关负责人介

绍，如今教风、学风、校风都有了明显改善。

为巩固改革成果，铜仁市同步筑牢制度保

障。建立以师德师风为首要标准、教学实绩为核

心的多维度考核体系，将考核结果与续聘、晋

升、绩效紧密挂钩，形成“能上能下、能进能出”的

良性机制。同时设立科学的教师申诉渠道，保

障教师合法权益，促进校园管理规范公正。

“以前觉得改革离自己很远，现在亲身参

与才发现，岗位有奔头、工作有动力，这份事业

越干越有滋味。”如今在铜仁，这样的感慨已成

为许多教师的共同心声。随着“县管校聘”改革

的持续深化，铜仁正以制度创新推动义务教育

向着优质均衡的目标稳步迈进。

## ■ 多彩新论

贵阳职业技术学院近日举办校园就业活动，同步服务2025届离校未就业毕业生与2026届在校生，推动就业服务从“临门一脚”向“全程护航”转变。

此次活动将就业服务视为一个贯穿学业与职业的“连续播”，精准识别并服务于两类关键群体，构建起贯穿学生从在校到离校的全周期服务体系：为往届生“扶上马”，精准对接岗位，解决现实困境；为准毕业生“送一程”，提前开展职业指导、双选对接，实现未雨绸缪。尤其是引入“预约就业”概念，让2026届学生获得一次宝贵的职业“预演”，提前体验求职全过程，将“遭遇战”转变为有准备的“系统战”。

贵阳职业技术学院此举，以“一生一策”的台账式管理和持续跟进的不断线服务，将“以学生为中心”的理念落到实处。这一举措启示我们，大学生就业服务贵在精准，成在提前，赢在持续。唯有将服务贯穿始终，方能真正助力学子在人生新赛道上顺利启航，实现更充分更高质量就业。

打通“双程路” 下好就业“先手棋”  
王雨

## 艺术思政课

贵州日报天眼新闻记者 王雨 摄影报道

近日，贵州中医药大学举行“杏林传道 甲子弦歌”建校60周年暨2025年艺术思政课，活动通过网络平台全程直播。

活动在歌舞《一起向未来》中拉开序幕。在近两个小时的时间里，这场穿越甲子的节目，聚焦时代发展和贵州中医药大学60年办学光辉历程中的重大事件，通过史诗朗诵、融合舞蹈、校园短剧、校友联唱、三代合唱等多种形式，集理论学习、艺术鉴赏、沉浸式体验于一体，为师生带来一场思想与艺术的盛宴，串联起一堂有温度、有深度、接地气，“声”入人心的“舞台上的思政课”。整台作品生动展现了一代代贵中医人传承“坚韧不拔、甘于奉献，在艰难中奋进、在奋进中崛起”的精神。



↑艺术思政课上，精彩演绎传递精神力量，唤起师生共鸣。

→活动满是深情，凝聚贵中医人信念，彰显爱国情怀。

## 贵州大学举行“劳模工匠进校园”活动

### “大国工匠”校友返校共话技能报国

本报讯（记者 王雨）近日，贵州大学材料与冶金学院举办“劳模工匠进校园 优秀校友话传承”主题报告活动，特邀2025年“全国劳动模范”“大国工匠”获得者、1996级材料科学与工程专业校友陆萍，2025年“大国工匠”获得者，2003级冶金工程专业校友张伟重返母校，分享成长经历、诠释工匠精神，激励青年学子坚定理想信念，矢志技能报国。

活动以“传承”与“赋能”为主题，在温馨的“材治家人”氛围中展开。主持人介绍，陆萍现任贵州钢绳（集团）有限责任公司技术中心党

支部副书记、副主任，长期从事钢丝绳制造技术研发工作，攻克多项“卡脖子”技术，主持起草ISO2408、ISO23213两项钢丝绳国际标准，获ISO国际标准化组织“卓越贡献奖”，实现我国该领域主导国际标准零的突破。她主导研发的密封钢丝绳产品打破国外垄断。

张伟现任中金岭南丹霞冶炼厂副总工程师，系有色冶金正高级工程师、特级技师。他扎根有色金属行业18年，主导建成国内首条年处理3500吨锌气压浸出置换渣综合回收镓锗铜工业示范线；组织实施技术革新课题40余

项，提出合理化建议百余项，获发明专利9项，发表论文30余篇，节约或创造经济效益超2亿元。作为广东省劳模和工匠人才创新工作室、韶关市职工创新工作室负责人，兼任韶关市稀贵金属综合回收工程技术研究开发中心主任，曾获广东省五一劳动奖章和广东省青年拔尖人才、南粤工匠等称号。

报告环节，陆萍以“用拼搏定义青春，用奋斗书写人生”为题，回顾自己从求学到科研攻

坚的成长历程，分享女性科技工作者追求“经济与精神双重独立”的奋斗感悟，鼓励学子主

动探索、勇于挑战、明确目标。张伟围绕“扎根一线、实干报国”，讲述从校园到产业实践的转变，强调“精益求精、敢闯敢拼”的工匠精神，为学生职业发展提供务实指引。

互动环节中，两位校友就专业学习、科研创新、职业规划等话题与学子深入交流，用亲身经历拉近榜样与青年的距离，让“向劳模学习、向工匠看齐”的理念深入人心。

材料与冶金学院党委副书记王丽远表示，此次活动是一场校友与母校的“精神对话”，更是“工匠精神”的接力传承。学院将持续搭建榜样育人平台，引导学生将个人成长融入国家发展，努力成为堪当行业重任的新时代材治人才。

活动中，贵州大学副校长支启军为陆萍、张伟颁发贵州大学学生职业生涯规划与就业指导校外导师聘书。

## 国际青年交流活动在铜仁开营

本报讯（记者 陈阳）10月12日，“知行贵州”丝绸之路青年交流计划“铜城黔语·丝露同行”在铜仁市开营。活动由铜仁幼儿师范高等专科学校、贵州健康职业学院及铜仁职业技术大学联合承办，是铜仁高校践行错位互补、协同推进国际化办学的生动实践。

活动立足铜仁文化旅游资源，以中外学子交流为纽带，讲好留学铜仁故事，服务“留学贵州”品牌建设，助力区域中外人文交流深化发展。

来自老挝汉澜管理学院等学校的21个国家的21名国际学生及教师将进行为期7天的交流学习，参与九大特色课程、两大研学课程，并举行中外青年座谈及文化展演。通过体验苗绣、中医药、茶艺等特色课程，让“知行贵州”成为这些国际学子难忘的中国记忆。

## 毕节职院携手顺丰速运举办直播比赛

本报讯（记者 赵旭婉婷）近日，毕节职业技术学院财经系电商实训基地内热闹非凡，由贵州顺丰速运有限公司与学院财经系联合承办的“顺势而播·丰采毕现”校园直播大赛决赛举行。20多支队伍、100余名学生同台竞技，聚焦贵州农特产品开展直播带货，累计产生订单338单，直播曝光量超25万次。

比赛中，学生们展现出创新活力和良好的临场应变能力，被评委称赞“具备主播潜力”。

“这是一次校企协同育人的生动实践。”毕节职院财政经济系党总支书记李卫平表示，学院将持续深化校企合作，推动教学与实战深度融合，助力学生成长成才。

以大赛为起点，毕节职院将与贵州顺丰共建“电商直播梯队”，开展常态化孵化与实战训练，打造“教学—实践—就业”一体化培养链，培养更多高素质技能人才。

## 黔东南州从江一中

### 举行“食堂开放日”活动

本报讯（记者 梁珍情）近日，10余位家长代表走进黔东南州从江县第一中学食堂，参加“食堂开放日”活动，实地探访后厨运行全过程。

家长们穿戴一次性帽子、口罩和鞋套等卫生防护用品，在学校膳食中心主任吴智军引导下，参观了食材仓库、烹饪间、消毒区和留样室。家委会成员查看了大米、肉类、蔬菜等食材的采购凭证，参观了烹饪过程，核实了餐具清洗消毒记录，核对了菜品留样量等。

今年秋季学期起，从江一中食堂实行自办自管。此次活动围绕“透明、监督、共建”展开，家长代表深入食堂全程监督，并就管理细节提出建议。从江一中副校长王炳全表示，学校将进一步加强学校学生食堂的规范管理，保障学生健康成长。

本报记者 李玲 本报责编 曹源麟

版式设计 邢瑞平 陈欢欢

## 公益广告

